

О Ф Ф И Ц И А Л Ы Н Ы Й О Т Д Е Л Ъ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

21 августа.

№. 34-й.

1905 года.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по всеподаннѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 18-й день минувшаго іюля на сопричисленіе, за 50-лѣтнюю службу, къ ордену *св. Владиміра 4-й степени* священника церкви Всѣхъ-святскаго единовѣрческаго монастыря гор. Москвы *Павла Пермскаго*.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 11 сего августа, назначены пенсіи: 1) заштатному священнику Іоанно-Богословской церкви г. Коломны Алексѣю *Карташеву*, въ размѣрѣ 300 р. въ годъ; 2) заштатному священнику Московской Маріе-Магдалининской церкви при 1-й городской больницѣ Михаилу *Сахарову*, въ размѣрѣ 300 р. въ годъ; 3) заштатному псаломщику Троицкой церкви с. Язвищъ, Волоколамскаго у., Ивану *Крутякову*, въ размѣрѣ 100 р. въ годъ; 4) вдовѣ священника Скорбященской церкви при приютѣ неизлѣчимо-больныхъ г. Москвы Іоанна Введенскаго Александрѣ *Введенской*, въ размѣрѣ 150 р. въ годъ; 5) вдовѣ священника Воскресенской церкви, что на Ваганьковомъ кладбищѣ, г. Москвы, Василія Приклонскаго Клавдіи *Приклонской* съ дѣтьми, въ размѣрѣ 100 р. въ годъ; 6) вдовѣ священника Покровской церкви, что въ Красномъ селѣ, г. Москвы, Василія Третьякова Аннѣ *Третьяковой*, съ дѣтьми, 83 р. 32 к. въ годъ; 7) вдовѣ діакона Николаевской церкви с. Муромцева, Дмитр. у., Петра Васильевскаго Маріи *Васильевской*, въ размѣрѣ 33 р. 33 к.; 8) вдовѣ діакона Московской Троицкой, на Листахъ, церкви Алексія Добромыслова Софіи *Добромысловой* съ сыномъ Борисомъ, въ размѣрѣ 133 р. 33 к. въ годъ; 9) вдовѣ діакона Московской Георгіевской церкви, что на Веспольи, Александра Крылова Александрѣ *Крыловой*, въ размѣрѣ 100 р. въ годъ; 10) вдовѣ діакона на псаломщической вакансіи при Богородицерождественской церкви с. Дыдылина, Подольскаго уѣзда, Павла Соколова Любоби *Соколовой*, въ размѣрѣ 50 р. въ годъ; 11)

вдовѣ псаломщика Московской Воскресенской, на Семеновскомъ кладбищѣ, церкви Александра Соловьева Екатериинѣ *Соловьевой*, въ размѣрѣ 50 р. въ годъ; 12) вдовѣ псаломщика Московской Сороко-святской, у Ново-Спасскаго монастыря, церкви Петра Страхова Елизаветѣ *Страховой*, съ дѣтьми, въ размѣрѣ 100 р. въ годъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣлены:

1) На священническую вакансію къ Михаило-Архангельской, с. Игнаткова, церкви, Волоколамскаго у., учитель Сапѣгинской церковно-приходской школы того же у. Александръ *Марковъ*, 9 августа.

2) На вакансію священника къ Воскресенской, села Новаго, что на Дубнѣ, церкви, Дмитр. у., псаломщикъ Московской Параскевѣевской, въ Охотномъ ряду, церкви, Алексѣй *Флерингъ*, 9 августа.

3) На вакансію псаломщика къ Московской Петропавловской, на Калужской улицѣ, церкви, учитель Спасо-Наливковской церковно-приходской школы Александръ *Бажановъ*, 10 августа.

4) Исправляющимъ должность псаломщика Николаевской, с. Никольскаго-Гагарина, церкви, Рузскаго уѣзда, окончившій курсъ Епархіальнаго училища Иконописанія Аркадій *Громовъ*, 11 августа.

5) На вакансію священника при Михаило-Архангельской, с. Карабчеева, церкви, Колом. у., псаломщикъ с. Мартиновскаго того же у. Павелъ *Пономаревъ*, 12 августа.

6) На вакансію священника къ Михаило-Архангельской, с. Архангельскаго, церкви, Волоколамскаго у., учитель Юдинковской церковно-приходской школы, Можайскаго у., Михаилъ *Преображенскій*, 12 августа.

Перемѣщены:

1) Псаломщикъ Успенской, с. Александрова, церкви, Подольскаго у., Константинъ *Громовъ* на псаломщическую вакансію къ Троицкой, что при платформѣ Удѣльной, Брон. уѣзда, 9 августа.

2) Псаломщикъ с. Синькова, Дмитр. у., Сергѣй *Сергіевскій*—на вакансію псаломщика къ Преображенской, города Дмитрова, церкви, 12 августа.

Уволены за штатъ:

1) Священникъ Вознесенской, с. Новаго, что на Дубнѣ, церкви, Дмитр. у. *Василій Протопоповъ*, согласно прошенію, по болѣзни, 9 августа.

2) Протоіерей Христорожественской, с. Сокольникова, церкви, Можайскаго у., Николай *Страховъ*, согласно прошенію, по преклонности лѣтъ, 9 августа.

3) Псаломщикъ Николаевской, с. Никольскаго-Гагарина, церкви, Рузскаго у., Николай *Казанцевъ*, согласно прошенію, 11 августа.

У м е р ь:

Заштатный священникъ Спасской, с. Гривъ, церкви, Дмитров. у., *Илія Волхонскій*, 27 іюля.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Согласно избранію прихожанъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ:

1) Московской Тихоновской, въ Сокольникахъ, потомственный почетный гражданинъ *Михаилъ Лихутинъ*.

2) Архангельской, села Михайловскаго, Серпух. у., крестьянинъ *Василій Насокинъ*, на 3-е трехлѣтіе.

3) Николаевской, с. Никульскаго-Карамышева, Моск. у., крест. *Феодоръ Зиновьевъ*, на 1-е трехлѣтіе.

4) Московской Космодамианской, на Покровкѣ, крест. *Алексѣй Червяковъ*, на 2-е трехлѣтіе.

5) Казанской, с. Кленкова, Клин. у., крест. *Петръ Солдатовъ*, на 8-е трехлѣтіе.

6) Воскресенской г. Серпухова—Серпуховскій купецъ *Симеонъ Мясниковъ*, на 2-е трехлѣтіе.

7) Богородицерожественской, села Панюкова, Волоколам. у., крест. *Григорій Трусовъ*, на 1-е трехлѣтіе.

8) Спасской, села Спасскаго-Гривы, Дмитр. у., коллежскій ассесоръ *Михаилъ Никифоровъ*, на 2-е трехлѣтіе.

9) Петропавловской г. Волоколамска, крест. *Иванъ Герасимовъ*, на 7-е трехлѣтіе.

10) Покровской, села Карпова, Богород. у., крест. *Симеонъ Лапинъ*, на 1-е трехлѣтіе.

11) Успенской с. Морозова, Дмитр. у., крест. *Яковъ Сухановъ*, на 2-е трехлѣтіе.

12) Знаменской, с. Кунцева, Моск. у., дѣйствительный статскій совѣтникъ *Василій Солдатенковъ*, на 2-е трехлѣтіе.

13) Николаевской, с. Жегалова, Богород. у., крест. *Матѣй Слатинцевъ*, на 6-е трехлѣтіе.

14) Троицкой, с. Турбичева, Дмитр. у., потомственный почетный гражданинъ *Михаилъ Бучумовъ*, на 12-е трехлѣтіе.

15) Покровской, с. Дьякова, Дмитр. у., крест. *Андрей Канительщиковъ*, на 7-е трехлѣтіе.

16) Преображенской с. Острова, Подол. у., крест. *Василій Кругловъ*, на 1-е трехлѣтіе.

Постановленіемъ Московскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 5—12 сего августа, Коломенскій мѣщанинъ *Иванъ Осиповъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ должности церковнаго старосты при Воскресенской церкви с. Кондрева, Колом. у.

Отъ комитета для принятія пожертвованій на храмы, устрояемые въ Сибирскомъ краѣ.

Комитетъ, учрежденный при Чудовѣ монастырѣ, для приѣма пожертвованій на храмы, устрояемые въ Сибирскомъ краѣ, объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ іюлѣ мѣсяцѣ сего 1905 года вынута изъ кружки, находящейся при свѣчномъ ящикѣ Алексіевской церкви Чудова монастыря, пожертвованій *семь (7) руб. 72 коп.*

О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по составленію фонда для духовныхъ училищъ Московской епархіи о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ училищнаго фонда за 1904 годъ.

О С Т А Т О К Ъ.

Къ 1-му января 1904 года суммъ училищнаго фонда оставалось:
наличными деньгами . . . 3957 р. 1 к.
билетами . . . 216802 „ 41 „

Сумма сія состояла: 220759 р. 42 к.

А) въ билетахъ:

1) въ двухъ 5% билетахъ 1-го и 2-го внутреннихъ съ выигрышами займовъ по 100 руб. каждый	200 „ — „
2) въ свидѣтельствахъ 4% Государственной ренты	210400 „ — „
3) въ долговомъ обязательствѣ Московскаго епархіальнаго церковно-свѣчнаго завода	4000 „ — „
4) въ долговыхъ обязательствахъ Московской Смоленской, на Арбатѣ, церкви	2202 „ 41 „
Б) въ наличныхъ деньгахъ на текущемъ счету въ Московской Конторѣ Государственнаго Банка	3957 „ 1 „

220759 р. 42 к.

Примчаніе: Въ числѣ сей суммы заключались два капитала, пожалованные Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанніемъ, Митрополитомъ Кіевскимъ на стипендію его имени въ мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищахъ Московской епархіи: первый, отъ 12 іюня 1886 года, въ 15000 руб. и 2-й отъ 3-го ноября 1889 года—въ 10350 руб.; съ причисленіемъ доплатъ по конверсіямъ 5½ и 5% бумагъ въ четырехъ-процентныя, капиталы сіи равнялись: первый 16200 руб. 90 коп. и второй 11404 руб. 52 коп. и состояли: первый въ свидѣтельствахъ 4% Государственной ренты на 16200 руб. и въ наличныхъ деньгахъ 90 коп.; второй въ свидѣтельствахъ той же ренты на 11400 р. и въ наличныхъ деньгахъ 4 руб. 52 к.

(Продолженіе будетъ).



№ 34-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

21-го августа.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются во всѣхъ мѣстностяхъ города Москвы.

ИЗДАЮЮЩИЙ ОБЩЕСТВОМЪ

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Якиманка, приходъ церкви св. ап. Петра и Павла, квартира Протоіерея Іоанна Ѳеодоровича Мансветова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому условію.

Молитва Господня въ девяти бесѣдахъ.

9. Бесѣда о славословіи молитвы Господней.

Яко Твое есть царство и сила и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Дорогіе слушатели! Слово, которыя мы слышимъ сейчасъ и которыми заканчивается молитва «Отче нашъ», Господь Іисусъ, кажется, Самъ не говорилъ, когда училъ молиться учениковъ Своихъ. Ихъ нѣтъ и въ евангеліи Луки, въ томъ мѣстѣ, гдѣ Господь, по просьбѣ учениковъ «научи насъ молиться», преподавалъ имъ молитву «Отче нашъ». Но несомнѣнно, однако, то, что церковь, съ самыхъ древнихъ временъ, употребляла эти слова, какъ заключеніе молитвы, и церковный хоръ пѣлъ ихъ всякій разъ, когда священнослужитель оканчивалъ чтеніе молитвы «Отче нашъ». Обычай отвѣчать священнику на произносимыя имъ молитвы или поученія словами одобренія и словомъ «аминь» существовалъ уже и въ ветхомъ завѣтѣ; сохранила его и новозавѣтная церковь. Къ тому же слова эти, по своему содержанию, вполне отвѣчаютъ и духу Священнаго Писанія, приличны и для торжественнаго заключенія этой чудной молитвы.

Но эти слова не суть только слова похвалы и одобренія, но въ нихъ молящійся въ то же время выражаетъ свою надежду, свою увѣренность въ томъ, что

эта молитва не тщетна, но будетъ услышана. Произнося слова: «яко Твое есть царство, и сила и слава. Аминь», онъ ободряетъ себя, внушаетъ себѣ мужество и благую увѣренность въ успѣхѣ молитвы и заграждаетъ ими уста всѣмъ сомнѣніямъ и пререканіямъ, если бы таковыя возникли.

Твое есть царство, это значить: Тебѣ одному, Отче и Господи, принадлежитъ царствованіе надъ міромъ, а не такъ называемому князю міра сего, какъ бы ни была велика и его сила и какъ бы ни было широко распространено и его господство на землѣ. Хотя и мечтаетъ этотъ князь міра *навсегда* утвердить свое царство на землѣ путемъ обмана и прельщеній, но не такова благая и милостивая воля нашего Отца Небеснаго. *Онъ вѣдѣетъ, что человекъ хочетъ спастись и въ разумъ истины прийти.* Для этого Онъ не пощадилъ и Своего Единороднаго Сына, но послалъ Его въ міръ проповѣдывать евангеліе всей твари, для этого Онъ послалъ намъ Утѣшителя Духа Святаго, чтобы мы при помощи Его благодати вѣровали Его слову, и чтобы всѣ царства міра сдѣлались царствомъ нашего Бога и Христа.

А чего Онъ *хочетъ*, то и *можетъ* (сдѣлать). Могуцественна и побѣдоносна десница Господня. *Его есть сила. Богъ нашъ на небесахъ и на землѣ; творитъ все, что хочетъ* (Псал. 113, 11). «Нѣкоторые, сказавъ однажды одинъ изъ богослововъ, дрожатъ и трепещутъ, изъ-за того, что не видятъ они столбовъ, на

которые опирается небо, думая, что оно можетъ упасть». Если бы ихъ подставить, тогда небо, по ихъ мнѣнію, стояло бы прочнѣе. Но не безпокойся и не бойся, другъ мой, за то, что можетъ оскудѣть въ Божественной десницѣ сила ея, страшись того только, чтобы эта десница не поднялась для суда надъ тобою! Но если Его духъ дастъ свидѣтельство твоему духу, что ты не по имени только, но воистину Его чадо, тогда не смущайся и не унывай, взирая на то, какъ слабы твои силы въ сравненіи съ грозными силами міра и его князя, но ищи себѣ успокоеніе въ вѣрѣ во всемогущество твоего Бога и надеждѣ на Его непобѣдимую силу.

Его есть слава. Слава, честь и поклоненіе принадлежитъ одному только Богу, Отцу нашему Небесному, и Онъ не дастъ этой славы никому другому. Слава міра преходитъ, колеблется. Падаютъ и въ прахъ превращаются и престолы сильныхъ. Только престолъ Бога стоитъ непоколебимо. Онъ одинъ вѣченъ. Онъ одинъ только останется во славу, когда померкнетъ всякая слава тѣхъ, которые не признаютъ славы Его имени. Ибо *Его есть царство, и сила и слава во вѣки вѣковъ.* Онъ и хочетъ, и можетъ и, навѣрное, все сдѣлаетъ по Своей волѣ и по Своему предвѣчному Совѣту, ко славу Своей и во спасеніе наше. Это не подлежитъ никакому сомнѣнію. Вотъ почему христіанинъ смотритъ не на тѣ горы житейскихъ думъ и заботъ, которыя возвышаются предъ его глазами, ни на тѣ горы, откуда грозятъ ему бѣдствія и опасности, но возводитъ очи свои *къ горамъ, откуда помощь его приходитъ* (Псал. 120, 1), т. е. къ Отцу Своему Небесному, и съ сыновнею преданностію и дерзновеніемъ произноситъ свое «аминь».

Аминь — слово еврейское и употреблялось уже и въ ветхозавѣтной церкви, какъ заключеніе молитвы. «Аминь» значить: «да, такъ, вѣрно, истинно, да будетъ». Поэтому на вопросъ: что значить слово «аминь» можно отвѣтить такъ: «я увѣренъ, что такая молитва не напрасна и Отцу нашему пріятна, ибо Онъ Самъ заповѣдалъ намъ такъ молиться и обѣщаль, что Онъ услышитъ ее. Аминь, аминь—это означаетъ: «да, да», такъ должно быть».

Наши молитвы Отцу нашему *пріятны*, потому что Онъ Самъ повелѣлъ такъ молиться; наши молитвы *не напрасны*, ибо Онъ Самъ обѣщаль, что Онъ услышитъ ихъ. Его повелѣніе, чтобы мы такъ именно (сиче) молились и Его обѣщаніе, что Онъ не отвратитъ отъ нашей молитвы Своего слуха, даютъ намъ полное основаніе обращаться къ Нему съ своими просьбами, какъ къ Отцу Своему и, въ увѣренности на ихъ удовлетвореніе, заканчивать ихъ словомъ «аминь».

А посему, когда ты, другъ, хочешь сказать твое «аминь» возвратись еще разъ своею мыслью къ содержанию твоего прошенія и сообрази, согласно ли оно съ волею Бога, Твоего Небеснаго Отца? Если оно не согласно съ этою волею, если ты съ полнымъ усердіемъ читаешь только слова четвертаго и седьмаго прошенія, а слова перваго прошенія выговариваются только твоими губами, если, молясь объ оставленіи долговъ сво-

ихъ (5 прошеніе), самъ замыкаешь свое сердце предъ твоимъ братомъ, то что такое твое «аминь», которое произносишь ты въ концѣ молитвы, какъ не пустой звукъ и можно ли, въ такомъ случаѣ, надѣяться на исполненіе молитвы? Но чѣмъ чище твоя душа предъ Богомъ, чѣмъ терпѣливѣе и покорнѣй предаешь ты себя въ Его волю, тѣмъ, съ болѣе радостною и твердою надеждою на успѣхъ своей молитвы ты можешь сказать твое «аминь».

Конечно, мы не стоимъ того, чего просимъ, и своимъ поведеніемъ не заслуживаемъ, чтобы Онъ внималъ нашей молитвѣ и исполнялъ ее. Поэтому христіанинъ основываетъ свое «аминь» не на своихъ собственныхъ заслугахъ и достоинствахъ. Онъ основываетъ его на заслугахъ своего Спасителя, и на милосердіи Отца своего Небеснаго, и молится, чтобы Отецъ Небесный даровалъ ему все изъ милости, ради Своего Сына, нашего Господа и Спасителя. Во имя и ради Иисуса—вотъ то вѣрное поручительство, на которое больше всего полагаюсь я въ своей молитвѣ, когда отягощаютъ меня грѣхи мои и злой духъ овладѣваетъ моею душою. Если я прошу во имя Иисуса, то хотя бы я и не стоилъ того, чего прошу, но и тогда моя просьба можетъ быть угодна Богу, и я дерзаю говорить: аминь, аминь, т. е. «вѣрно, вѣрно такъ».

Аминь, аминь, т. е. такъ, такъ, да будетъ такъ. Твердо держись этого слова и тогда, когда, повидимому, ты не получаешь просимаго и молитва твоя кажется напрасною. Если, напримѣръ, во время голода кажется тебѣ, что ты напрасно зываешь: «хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь», ибо чѣмъ громче вопиешь о насущномъ хлѣбѣ, тѣмъ сильнѣе грызутъ твое сердце бѣдность и лишенія, не переставай и въ этомъ случаѣ подтверждать свою молитву словомъ «аминь». Пусть оно будетъ для тебя болѣе вѣрнымъ и надежнымъ средствомъ, чѣмъ та кружка Сарептской вдовы, въ которой не убавлялось ея масло, или тѣ птицы, которыя чудеснымъ образомъ доставляли хлѣбъ Или. Поднимай твои взоры выше нуждъ и жалобныхъ воплей голодной семьи твоей, возводи ихъ къ небу, къ Отцу твоему Небесному. Будь увѣренъ, что все, о чемъ ты молишься, все-таки есть истина—«аминь»; ибо невозможно, чтобы Отецъ не услышалъ и не удовлетворилъ просьбъ своихъ дѣтей. Крѣпко держись слова «аминь» и тогда, если ты съ своими дѣтьми и о нихъ молишься: «да прійдетъ (къ нимъ) царствіе Твое», но не видишь успѣха отъ своей молитвы, такъ какъ они—эти злополучныя твои дѣти—слишкомъ далеки отъ царствія Божія, и всѣ твои слезныя просьбы, увѣщанія и вразумленія не удерживаютъ ихъ отъ широкаго, погибельнаго пути. О, не оставляй и въ этомъ случаѣ своей пламенной молитвы о нихъ. Вѣрь, что не останется она напрасною; ибо невозможно, чтобы такая молитва не была пріятна Отцу Твоему, и чтобы дитя столь горячихъ слезъ и молитвъ не было въ концѣ-концевъ спасено и не сдѣлалось наслѣдникомъ того царствія, о которомъ такъ пламенно ты молился. Крѣпко держись этого слова «аминь»; если ты въ тяжкой борьбѣ съ искушеніями міра, плоти и діавола, съ сер-

дечною тугою взываешь: «Отче, не введи меня во искушеніе», а между тѣмъ видишь, какъ снова воздымаются волны этихъ искушеній надъ главою твоею, и тебѣ страшно становится за себя и за твердость твоей вѣры. Знай, что все это, однакожь, истинно, аминь. Богъ никогда не оставляетъ тѣхъ, кто не оставляетъ Его, но укрѣпляетъ и поддерживаетъ насъ въ своемъ словѣ и нашей вѣрѣ до конца дней нашихъ. Крѣпко держись слова «аминь» и тогда, когда въ благоговѣйной молитвѣ преклоняешься ты предъ Отцемъ Небеснымъ и сливаешься съ хоромъ небожителей говоря: «*да святится имя Твое, а вокругъ себя всюду видишь противное этому, т. е. не прославленіе, а скорѣе оскорбленіе имени Божія, не уваженіе, а униженіе Его, не благочестіе, а все болѣе и болѣе распространяющееся въ современномъ поколѣніи нечестіе. Вѣруй, что то, о чемъ ты молился въ первомъ прошеніи молитвы Господней, есть все-таки истина. Ибо придетъ, непременно придетъ тотъ день свѣта, когда слава Господня покроетъ лице земли, какъ вода покрываетъ дно морское, когда всѣ царства міра сдѣлаются царствомъ нашего Господа и Христа Его, когда грѣхи міра, адъ и діаволъ побѣждены и испразднены будутъ десницею Всевышняго. Аминь, аминь, т. е. все это—истина», «это такъ и должно быть».*

И такъ христіанинъ, старайся наблюдать за тѣмъ, чтобы это «аминь» было у тебя всегда твердымъ и неизмѣннымъ словомъ, и будь увѣренъ, что Богъ никогда не отринетъ твоей искренней, согласной съ Его волею молитвы, но ранѣе или позже, а непременно скажетъ ей и свое «да».

Даруй же это намъ, Всемиловитый Боже и Отче нашъ! Управляй нами чрезъ Христа Спасителя нашего. Да поможетъ Онъ намъ всегда и всюду твердо соблюдать слово «аминь», и да произнесетъ Онъ, въ подтвержденіе онаго, и Свое всевышнее, всемогущее и божественное «ей» и «аминь». Аминь.

Краткій обзоръ новѣйшихъ отрицательныхъ воззрѣній на Лице и дѣло Господа нашего Иисуса Христа и изложеніе истиннаго взгляда на Его служеніе.

(Овоначаніе. См. М. Ц. В. № 33).

Что же значить это дивное явленіе Бога въ образѣ человѣка? Какая цѣль такого необычайнаго явленія Сына Божія на землѣ? *Сынъ человѣческій не придетъ да послужитъ Ему, но да послужитъ и дати душу Свою избавленіе за многихъ* (Мѡ. 20, 23), такъ самъ Онъ сказалъ о цѣли Своего пришествія. Онъ пришелъ за тѣмъ, чтобы пожертвовать Своею жизнію и это пожертвованіе Онъ называетъ *искупленіемъ. Искупленіе*, по греч. *λῦτρον*—выкупъ. Въ ветхомъ завѣтѣ въ книгахъ Моисея сказано: каждый изъ евреевъ, чтобы избавиться отъ язвы, долженъ дать *выкупъ*. 70 толковниковъ это слово *выкупъ* перевели *λῦτρον*, которое употребляетъ въ данномъ мѣстѣ и Спаситель.

Отсюда смыслъ словъ Его такой: Онъ пришелъ отдать собственную Свою жизнь, чтобы чрезъ это спасена была жизнь другихъ. Гнѣвъ Божій за грѣхи людей требовалъ смерти ихъ, но Иисусъ Христосъ отдаетъ собственную жизнь Свою, чтобы спасти ихъ жизнь. Идея замѣны извѣстна была и въ ветхомъ завѣтѣ. Въ книгѣ Левитъ читаемъ: *душа животнаго, кровь животнаго очищаетъ душу чловѣка, предаваемая на смерть или проливаемая въ замѣнѣ чловѣка* (Лев. 4, 25—26). И такъ смерть Богочовѣка замѣняетъ смерть тѣхъ, за кого Онъ благоволилъ принести Себя въ жертву. Въ другой разъ Иисусъ Христосъ еще яснѣе указалъ на эту же цѣль Своего пришествія. Совершая пасху съ учениками Своими по обычаю ветхозавѣтному, Спаситель взялъ хлѣбъ и благодаривъ преломилъ и подалъ ученикамъ, говоря: *сіе есть тѣло Мое, которое за васъ предается* (Лук. 22, 19—20); также и чашу послѣ вечера говоря: *сіа чаша есть новый завѣтъ въ Моей крови, которая за васъ проливается. Сіе творите въ Мое воспоминаніе* (Лук. 22, 19, 20). Здѣсь двукратно выражается мысль о смерти: 1) говорится о преданіи тѣла и 2) объ изліяніи крови. Первое указываетъ на то, что смерть Иисуса Христа, какъ безгрѣшнаго, должна быть насильственная, второе даетъ этой смерти характеръ жертвы за грѣхи людей: *за васъ проливается или во оставленіе грѣховъ*. Значитъ, какъ скоро кровь Христа пролита, наши грѣхи уже не будутъ подлежать суду: кровь Христа—уплата за наши грѣхи, Его жизнь за нашу жизнь. И кто хочетъ имѣть животъ вѣчный, тотъ долженъ вкушать тѣло и кровь Его: *аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго и не пїете крови Его, живота не имате въ себѣ* (Іоан. 6, 53). Слѣдовательно гр. Толстой несправедливо отвергаетъ искупленіе и глумится надъ Евхаристіей. Наконецъ тоже значеніе имѣютъ слова Иисуса Христа, въ которыхъ Онъ предсказывалъ о Своихъ страданіяхъ и смерти. *Надлежитъ пострадати Христу, чтобы исполнилось писаніе*. И такъ Иисусъ Христосъ идетъ на страданіе съ сознаниемъ, что тѣмъ Онъ исполняетъ совѣтъ Божій (Ис. 53; Зак. 11, 12 и 13). Такъ вотъ кто этотъ Иисусъ изъ Назарета, и вотъ какая цѣль Его пришествія въ міръ!

И Онъ оправдалъ въ Своей жизни и дѣятельности то, что сказалъ о Себѣ. Правда Онъ является на землю въ униженіи: рождается въ вертепѣ и по рожденіи полагается въ ясляхъ (Лук. 2, 7). Еще младенца Его преслѣдуютъ, ищутъ убить, и Онъ спасается бѣгствомъ (Мѡ. 2, 13). И по возвращеніи изъ Египта Онъ живетъ въ городѣ Назаретѣ, по понятію іудеевъ, городѣ самомъ презрѣнномъ (Іоан. 1, 46). Но посмотрите, и сквозь эту завѣсу униженія сіяютъ лучи Его Божественнаго величія. Еще до рожденія Его Архангелъ говоритъ о Немъ, что Онъ будетъ великъ и Сыномъ Вышняго наречется и что дастъ Ему Господь Богъ престолъ Давида—Отца Его и что царству Его не будетъ конца, что Онъ родится сверхъестественнымъ образомъ отъ Духа Святаго, потому и наречется Сыномъ Божиимъ (Лук. 1, 32—35). Слѣдовательно гр. Толстой несправедливо отрицаетъ сверхъестественное рожденіе

Христа. Когда же Онъ родился,—Его рожденіе прославляютъ ангелы; Ему еще младенцу поклоняются пастыри и волхвы. Еще сорока дней Онъ торжественно признается уже Спасителемъ и Избавителемъ всего человечества (Лук. 2, 25—32). А когда было Ему двѣнадцать лѣтъ, Онъ удивляетъ Своею мудростію книжниковъ іудейскихъ и вообще всѣхъ, бывшихъ въ храмѣ¹⁾. Но вотъ на тридцатомъ году своего возраста Иисусъ Христосъ вступилъ въ Свое служеніе, бывъ посвященъ на оное отъ Бога Духомъ Святымъ. И здѣсь снова Онъ подвергается различнымъ опасностямъ за Свою жизнь, переноситъ величайшія оскорбленія и уничтоженіе. Его вездѣ преслѣдовали злословія, презрѣнія и ухищренія фарисеевъ и саддукеевъ. И самый народъ, столько облагодѣтельствованный Имъ, какъ часто платилъ Ему неблагодарностью, даже нерѣдко подобно фарисеямъ покушался лишить Его жизни. Чего стоило Ему переносить все это и особенно непостоянство и различныя слабости даже приближенныхъ къ Нему учениковъ! Но и среди всего этого изъ мрака уничтоженія сіяетъ Его Божеское величіе. Еще предъ вступленіемъ въ общественное служеніе Онъ торжественно свидѣтельствуется Отцемъ Небеснымъ, что Онъ есть возлюбленный Его Сынъ, и Духъ Святой утверждаетъ это свидѣтельство, обильно изливая на Него дары Свои²⁾. Послѣ это свидѣтельство повторено на Өаворѣ при славномъ проявленіи Его Божества. Самое служеніе Свое Онъ ознаменовалъ величайшими чудесами и пророчествами, отгрывая Себя чрезвычайнымъ посланникомъ Божиимъ и ясно обнаруживая въ Себѣ Божескія свойства; всевѣденіе³⁾, всемогущество и др.⁴⁾. Изъ всѣхъ этихъ и многихъ другихъ чертъ, проявившихся въ жизни І. Христа, ясно открывается, что назвавшій Себя Свидѣтелемъ истины, спешшимъ съ неба, есть чрезвычайный Посланникъ Божій, есть Самъ Богъ, обѣщанный Мессія, осуществившій на Себѣ всѣ ветхозавѣтныя пророчества. Но съ особенною ясностію все это обнаружилось на концѣ Его жизни, въ Его страданіяхъ и смерти. Страданія эти начались еще въ саду Геосиманскомъ. Евангелисты повѣствуютъ, что Иисусъ Христосъ, пришедъ въ садъ Геосиманскій, *начатъ ужасатися, скорбѣти и тужити, и глагола ученикамъ, прискорбна есть душа Моя до смерти*⁵⁾, и отошедши немного, палъ на землю и молился, *чтобы если возможно миновалъ Его часъ сей: Отче Мой, аще возможно есть, да мимо идетъ отъ Мене чаша сія*. Богъ Отецъ послалъ Ангела для укрѣпленія Его, чѣмъ показывалось, что воля Божія не измѣнна. Но и послѣ этого Христосъ еще дважды молился объ удаленіи отъ Него чаши страданій, и только послѣ сего Онъ явился готовымъ принять чашу и Самъ вышелъ ко врагамъ⁶⁾. Что значать эти страданія прежде страданій крестныхъ? Что было особенно горькаго въ этой чашѣ? Напрасно указываютъ на злобу людей, на есте-

ственный страхъ при близости мученической кончины или что еще несправедливѣе на слабость и недостатки человѣческой природы Христа, обнаружившіеся даже въ намѣреніи Христа воспротивиться вооруженной силой, какъ думаетъ Толстой, на основаніи словъ Спасителя: «да купить ножъ» (Лук. 22, 35—36). Могъ ли терзаться этимъ малодушіемъ Тотъ, Кто не разъ спокойно говорилъ ученикамъ Своимъ объ этихъ страданіяхъ и даже томился желаніемъ испить эту чашу страданій, которая предлежала Ему¹⁾. Послушаемъ, что говоритъ объ этомъ Самъ скорбящій душою, великій Подвижникъ и Мученикъ. При своихъ страданіяхъ Онъ говорилъ: *прискорбна есть душа моя до смерти; се приближися часъ, и Сынъ Человѣческій предастся въ руки Человѣкъ грѣшныхъ*²⁾. Итакъ здѣсь, совершается что-то особенное: *Сынъ Человѣческій предастся*. Не идетъ Онъ произвольнымъ, собственнымъ путемъ; нѣтъ, этотъ путь Его устрашаетъ, и Онъ только послѣ тяжелой борьбы идетъ на этотъ путь. Кто же ведетъ Его, кто предаетъ? *Чашу, юже даде мнѣ Отецъ, не имамъ липити ея*. Итакъ вотъ Кто предаетъ Сына Человѣческаго! Это воля Отца Небеснаго; она совершается въ томъ, что грѣшники возлагаютъ на Него свои руки. Іудеи хотятъ убить Его, а Отецъ предаетъ Его; ученики защищаютъ, Учитель удерживаетъ ихъ и даетъ злодѣямъ дѣлать, что хотятъ, а они хотятъ убить Его. Это не случайное явленіе. Это воля Бога Отца, чтобы Сынъ пострадалъ и тѣмъ исполнилъ волю Его. Итакъ крестная смерть Иисуса Христа есть опредѣленіе Самого Отца. Вотъ почему и Христосъ самъ говорилъ о Своихъ страданіяхъ: *крещеніемъ имамъ креститися, и како удержуся, дондеже скончуются*³⁾. Итакъ, что предопредѣлено, что предсказано чрезъ пророковъ,—необходимо должно исполниться: Сынъ долженъ умереть. Но за что же? За грѣхи? Но *Сей грѣха не сотвори и не обрѣтется лѣсть во устнѣхъ Его*. А въ такомъ случаѣ, такъ какъ смерть есть слѣдствіе грѣха; то могъ ли Иисусъ Христосъ подлежать смерти, и наоборотъ,—то что Онъ дѣйствительно умеръ, не ведетъ ли къ заключенію, что и Онъ подлежалъ грѣху? Нѣтъ. Онъ могъ умереть и даже, скажемъ болѣе,—Онъ долженъ былъ умереть, и однакожъ не имѣлъ грѣха и даже не могъ имѣть. Какъ же это такъ? Что же это за необходимость? Это не физическая необходимость, а нравственная. Правда, Христосъ принялъ наше тѣло и немощи, а потому по видимому долженъ бы подлежать смерти и съ физической стороны; но мы знаемъ, что наша природа облагодарствованная можетъ быть избавлена отъ смерти, какъ было съ Енохомъ и Іліею и какъ будетъ при концѣ міра, но наша природа грѣховна, а у Христа она была очищена отъ утробы матерней Духомъ Святымъ. Итакъ здѣсь нѣтъ физической необходимости, такъ какъ смерть Иисуса Христа не могла быть изнутри, а только отвнѣ, потому Онъ могъ подлежать смерти только насильственной. И поелику Онъ вошелъ въ условія нашей жизни и не былъ еще прославленъ; то Онъ не былъ избавленъ

1) Лук. 2, 46 и 47.

2) Матѣ. 3, 16, 17.

3) Іоан. 2, 25.

4) Іоан. 10, 28 и 29, 5, 21 и др.

5) Марк. 14, 34 и 35; Матѣ. 26, 37 и 38 и др.

6) Лук. 22, 41—44; Матѣ. 26, 38—46.

1) Лук. 15, 50.

2) Матѣ. 26, 45.

3) Лук. 15, 50.

отъ возможности смерти. И такъ невинный, не подлежащій смерти, какъ безгрѣшный, преданъ насильственной смерти. Надъ Праведникомъ и Господомъ совершился судъ незаконныхъ, ничтожныхъ тварей Его. Но это одинъ судъ, судъ земной, незаконный. Не о немъ говорилъ І. Христосъ—*предается*. Не отъ него прискорбна была душа Его даже до смерти. Отнимите завѣсу: тамъ на небѣ невидимо совершался другой судъ, судъ праведный, судъ самого Отца Небеснаго. Что же значить этотъ непостижимый, тамъ на небѣ совершающійся судъ? За что же этотъ Святѣйшій изъ Святыхъ, этотъ Самъ Судія всѣхъ осуждается, и осуждается Самимъ Отцемъ Небеснымъ? Коснулся было истинной причины этого суда, этой смерти Иисуса Христа первосвященникъ іудейскій: *уне есть намъ*, говорилъ онъ, *да единъ человекъ умретъ за люди, а не весь языкъ погибнетъ* (Іоан. 11, 50). Но онъ самъ не постигалъ смысла сказаннаго: *сего же о себѣ не рече*, замѣчаетъ евангелистъ, *но архіерей сый лѣту тому прорече, яко хотяше Иисусъ умерети за люди, и не токмо за люди, но и да чада Божія расточенная соберетъ во едино* (Іоан. 11, 50—52). Коснулся было истинной причины этого суда, этой смерти и народъ іудейскій: *мы законъ имамы и по закону нашему долженъ есть умерети, яко Сына Божія Себе сотвори* (Іоан. 19, 7); но онъ не понималъ того, что предсказанный въ законѣ и у пророковъ Сынъ Божій, какъ искупитель, долженъ былъ умереть. Но послушаемъ, что говоритъ объ этомъ судѣ самъ осуждаемый. *Глаголю вамъ, яко еще писаное се, подобаетъ, да скончается о Мнѣ, еже и со незаконными вмѣнися; ибо еже о Мнѣ кончину имать* (Лук. 22, 37; Исаи 53, 12). *Со незаконными вмѣнися*: не то только это значить, что злодѣи будутъ обращаться съ Нимъ, какъ съ злодѣемъ, но и то, что Сынъ Человѣческой предъ судомъ правды Божественной является какъ незаконный ради подъятыхъ Имъ на Себя незаконій людей, и имѣеть быть оставленъ Отцомъ Своимъ въ тотъ самый тяжелый и великій моментъ своего креста, когда онъ изрекъ горькія слова: *Боже Мой, вскую Мя еси оставилъ* (Мѡ. 27, 46). И такъ это была святѣйшая, величайшая и единственная изъ скорбей, вызванная яснымъ сознаниемъ грѣха человечества, безмѣрной вины его предъ Богомъ и всего ужаса оставленія Богомъ за эти принятые имъ на Себя грѣхи. Это была смерть духовная и вѣчная, когда Божество какъ бы сокрылось отъ Христа; и какъ за грѣхъ перваго человѣка безконечная вина его была разложена на безконечное время, такъ теперь наоборотъ одинъ моментъ сокрытія Божества отъ безконечнаго Христа-Бога равнялся безконечному времени и послужилъ возмездіемъ за безконечное оскорбленіе Бога и уплатою за вѣчную смерть человѣка, ибо *тысяча лѣтъ предъ Богомъ, яко день единъ*, и одинъ моментъ для безконечнаго существа равняется вѣчности. Отсюда ясно, что искупить человечество могло только само Божество, и что не усвоившіе себѣ искупленія чрезъ союзъ со Христомъ-Искупителемъ будутъ преданы безконечнымъ мученіямъ. Гр. Л. Толстой эту высочайшую скорбь Христа считаетъ

только естественнымъ страхомъ предъ смертію. Но утрашился ли бы этой смерти и своихъ враговъ Сынъ Божій, если бы имѣлъ дѣло съ ними, когда самъ говорилъ ученикамъ: *держайте, яко Азъ побѣдихъ миръ*, когда и люди искренно вѣрующіе не боятся смерти. Апостоль даже говоритъ: *желаніе имѣю разрѣшиться и со Христомъ быти*. Къ чему же побѣдителю два ножа? Ужели для защиты отъ толпы, когда ему Отецъ Небесный могъ послать болѣе 12 легионовъ ангеловъ (Мѡ. 26, 53)? И не остановилъ ли Онъ самъ учениковъ, когда они хотѣли защищать Его? Очевидно гр. Толстой не понялъ смысла словъ Христа: *да купитъ ножъ*, и на слова учениковъ: *се два ножа—довольно есть*. Спаситель лишь предсказывалъ, что и имъ придется бѣдствовать при проповѣди, нужно будетъ взять и суму, и сапоги, и даже ножъ, необходимый въ пути, ибо и въ этомъ пустомъ предметѣ имъ будутъ отказывать. И когда ученики, не понявши Его словъ, сказали вотъ два ножа, Онъ, видя ихъ непониманіе, сказалъ: *довольно объ этомъ говорить* (Лук. 22, 35—36). Посмотрите далѣе на самый судъ незаконныхъ и на страданія Иисуса. Онъ всюду видитъ Отца Небеснаго, волю Его. Его приводятъ къ первосвященникамъ, Его обвиняютъ и произносятъ надъ Нимъ смертный приговоръ: Онъ или молчитъ, или говоритъ, какъ побѣдитель надъ врагами, какъ обличитель неправедныхъ ихъ дѣлъ. Такъ безстрашенъ для Него судъ ихъ. Его приводятъ къ Пилату, отъ котораго зависѣло рѣшеніе и утвержденіе смертнаго приговора, и что же осужденный? *Не имаша*, говоритъ Онъ Пилату, *власти единыя на Мнѣ*, и если Меня привели къ тебѣ на судъ, такъ это потому, что *дано тебѣ свыше*. И такъ вотъ Кто произноситъ судъ; вотъ Чья воля совершается въ томъ, что Иисусъ на Судѣ у незаконныхъ. *Не имаша власти на Мнѣ*: Онъ такъ мало страшился этого суда, что Самъ изрекаетъ судъ: *обаже предавый Мя тебѣ* (т. е. первосвященникъ) *болій грѣхъ имать* (Іоан. 19, 11). Онъ ставитъ Себя предъ судомъ Отца Небеснаго. Вотъ почему и судъ человѣческой самъ дивился, видя предъ собою что-то необычайное. Иудеи сами не знали, что творили, сами отказались совершить судъ (Іоан. 18, 31). Этотъ судъ совершенъ Отцомъ Небеснымъ, какъ предъо-предѣленный въ предвѣчномъ совѣтѣ Божию. *Совершилася*—вотъ заключительное слово Осужденнаго! И такъ что предопредѣлено, совершилось, и Сынъ Человѣческой испустилъ духъ Свой (Іоан. 19, 30). *Чашу, юже даде мнѣ Ошецъ, не имамъ ли пити ея. А сія чаша есть новыи завѣтъ въ Моей крови, которая за васъ проливается*.

Заклучимъ нашу рѣчь словами Апостола:

Таковъ намъ подобаше Архіерей, преподобенъ, незлобивъ, безскверненъ, отлученъ отъ грѣшникъ и выше небесъ бывый: иже не имать по вся дни нужды, яко же первосвященники, прежде о своихъ грѣснхъ жертвы приносяти, потомъ же о людскихъ: сіе бо сотвори единою, Себе принесъ. Законъ бо человекки поставяетъ первосвященники имущіе немощь: Слово же клятвенное, еже по законъ, постави Сына Божія во вѣки совершенна (Евр. 7, 26—28).

Прот. М. Соболевъ.

По поводу Высочайшаго указа Правительствующему Сенату отъ 17 апрѣля 1905 г. въ отношеніи къ старообрядцамъ.

(Продолженіе, см. № 26).

5. Точно также совершенную новость представляет дарованное старообрядцамъ (и сектантамъ) право устроить начальныя школы для своихъ дѣтей (9 положеніе комитета министровъ). Доселѣ старообрядцы для первоначальнаго образованія своихъ дѣтей должны были пользоваться общими для всего населенія школами, — имѣть специально свои школы имъ не разрѣшалось, хотя, несмотря на отсутствіе этого разрѣшенія, у нихъ было, и довольно много своихъ школъ, неразрѣшенныхъ или тайныхъ, которыми руководили, по отзыву комитета министровъ, полуграмотные фанатики — уставщики, келейницы и чернички. Только въ видѣ опыта во Владимирской и Нижегородской губерніяхъ были разрѣшены правительствомъ двѣ собственно старообрядческія школы. Но опытъ этихъ разрѣшенныхъ специально старообрядческихъ школъ, вышелъ неудачнымъ: познанія учащихся въ нихъ оказались ниже уровня познаній учениковъ школъ церковно-приходскихъ и земскихъ, вслѣдствіе неудачнаго подбора учителей. Однако правительство рѣшило теперь дать всѣмъ старообрядцамъ во всей Россіи право на устройство своихъ собственныхъ школъ. Такія школы допускаются лишь въ мѣстностяхъ, гдѣ много старообрядцевъ; онѣ должны содержаться на собственные ихъ средства, а состоять — въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія и преподаваніе въ нихъ должно вестись примѣнительно къ программамъ, утвержденнымъ министерствомъ; учителя для нихъ избираются учредителями этихъ школъ изъ лицъ, обладающихъ образовательнымъ цензомъ народныхъ учителей, и утверждаются подлежащимъ учебнымъ начальствомъ. Законъ Божій въ этихъ школахъ разрѣшается преподавать по вѣрѣ ихъ родителей, при чемъ отъ законоучителя, если такимъ будетъ особое отъ учителя лицо, требуется такой же образовательный цензъ, какъ и отъ учителя. Разумѣется, прежнее право старообрядцевъ отдавать своихъ дѣтей въ общія учебныя заведенія остается во всей силѣ. И въ эти общія, заведенія, по желанію родителей учащихся старообрядцевъ, могутъ быть допускаемы ихъ собственные законоучителя съ вознагражденіемъ за свой трудъ отъ лицъ пригласившихъ ихъ.

6. Доселѣ (по 50 ст. Уст. о пред. и прес. прест.) раскольники не имѣли права печатать употребляемыя у нихъ при богослуженіи книги; они могли приобретать эти книги изъ особой типографіи, учрежденной въ Москвѣ (т. е. въ типографіи единовѣрцевъ при Святотроицкой Введенской церкви у Салтыкова моста). Отнынѣ это постановленіе отмѣняется (10 положеніе комитета министровъ), и на печатаніе этихъ книгъ внутри Россіи, а также и на ввозъ ихъ изъ-за границы распространяются общія правила о печати³⁾.

³⁾ Въ журналѣ комитета министровъ по поводу отмѣненнаго теперь запрета старообрядцамъ самимъ печатать ихъ богослужебныя книги и разрѣшенія приобретать

7. Уставщики, наставники и другія лица, исполняющія духовныя требы у старообрядцевъ, по дѣйствовавшему доселѣ закону, не подвергались за сіе преслѣдованію, но за ними не признавалось духовнаго сана и званія, они считались принадлежащими къ тѣмъ сословіямъ, изъ которыхъ происходили (10 п. закона 1883 года). По указу 17 апрѣля, эти старообрядческіе требоисправители считаются духовными лицами и составляютъ старообрядческое духовенство; по избраніи ихъ старообрядческими общинами, они утверждаются въ своихъ должностяхъ подлежащею правительственною властію; имъ присвоится особое наименованіе «настоятелей и наставниковъ», они исключаются изъ тѣхъ сословій, къ какимъ принадлежали, и освобождаются отъ призыва въ дѣйствительную военную службу и, если пострижены, могутъ именоваться монашескимъ именемъ (9 п. указа); они обязуются вести метрическія книги подъ наблюденіемъ правительственныхъ, или общественныхъ учреждений для записей рожденій, браговъ и смертей старообрядцевъ (12 положеніе комитета министровъ), свидѣтельствуютъ духовныя завѣщанія, на правахъ духовныхъ лицъ вообще (10 п. указа), могутъ быть законоучителями старообрядческихъ дѣтей какъ въ специально старообрядческихъ школахъ, такъ и въ общихъ, если того пожелаютъ родители учащихся (9 положеніе комитета министровъ и 14 п. указа. Такого положеніе въ государствѣ старообрядческихъ (и сектантскихъ) требоисправителей, въ которое ставитъ ихъ указъ 17 апрѣля, положеніе, совершенно для нихъ новое. По правамъ, дарованнымъ имъ этимъ указомъ, они почти уравниваются съ духовенствомъ православной церкви, тогда какъ еще наканунѣ 17 апрѣля они были въ глазахъ правительства простыми мѣщанами, или крестьянами, не имѣвшими никакого отличія отъ прочихъ рядовыхъ старообрядцевъ. Правда и теперь въ паспортахъ, выдаваемыхъ этимъ настоятелямъ и наставникамъ, не должно употреблять православныхъ іерархическихъ наименованій, да воспрещается имъ надѣвать священнослужительское облаченіе въ тѣхъ случаяхъ, когда сіе будетъ возбранено закономъ (п. 9 и 10 указа). Лишь этими двумя ограниченіями, не снятыми государствомъ съ старообрядческихъ требоисправителей, и оставленныхъ за ними по прежнему, и различаются теперь они (какъ и сектантскіе требоисправители) отъ православнаго духовенства и отъ духовенства прочихъ христіанскихъ исповѣданій, да еще нѣтъ имъ отъ государства жалованья⁴⁾.

ихъ въ особой типографіи, учрежденной въ Москвѣ, сказано: правиломъ этимъ въ сущности не устраняется распространеніе старообрядческихъ и сектантскихъ богослужебныхъ книгъ, а лишь монополизировавъ ихъ печатаніе...⁴⁾ Сказанное относительно печатанія старообрядческихъ богослужебныхъ книгъ, что оно доселѣ составляло монополію особой типографіи, вѣрно и повѣстно каждому; но какъ понять, что печатаніе не только старообрядческихъ, но и сектантскихъ богослужебныхъ книгъ было монополіей этой типографіи, когда ниваки сектантскія книги никогда въ ней не печатались?!

⁴⁾ Относительно запрещенія употреблять въ паспортахъ старообрядческихъ настоятелей и наставниковъ православныя іерархическія наименованія въ указѣ (п. 9) чувствуется нѣкоторая, и довольно большая, неясность. Сказано: „допустить обозначеніе въ выдаваемыхъ имъ (настоятелямъ и наставникамъ) паспортахъ въ графѣ, указывающей родъ занятій, принадлежащаго имъ среди этого (т. е. старообрядческаго) духовенства положенія, безъ употребленія однако православныхъ іерархическихъ наименованій“. Здѣсь ясно, что духовныя лица старообрядцевъ не должны называться въ паспортахъ православными іерархическими наименованіями. Православныя же іерархическія наименованія таковы: епископъ, архіепископъ, митропо-

8. Наконецъ, старообрядцы получили по указу 17 апрѣля (п. 11) новое для нихъ право вступать въ смѣшанные браки съ православными, безъ предварительнаго присоединенія ихъ къ православной Церкви, что непременно требовалось отъ нихъ доселѣ (по ст. 33 т. X, ч. I Свода законовъ), и теперь они уравниены въ этомъ отношеніи съ христіанами инославныхъ исповѣданій. И относительно вступленія на общественную и государственную службу старообрядцы совершенно уравниены теперь съ православными. Хотя и ранѣе въ законѣ не существовало никакихъ ограниченій для старообрядцевъ относительно ихъ правъ на эту службу, но на практикѣ, въ силу административныхъ распоряженій, нѣкоторыя ограниченія были. Теперь всѣ такія ограниченія должны быть устранены и сняты (III отд. положеній, комитета министровъ) и старообрядцы должны быть полноправными членами общества и государства.

Мы пересказали съ нѣкоторыми поясненіями всѣ права, утвержденныя за старообрядцами Высочайшимъ указомъ 17 апрѣля и опредѣляющія новое ихъ положеніе въ Россійской имперіи. Повторимъ ихъ еще разъ вкратцѣ.

Старообрядцы теперь съ большою безпрепятственностью, чѣмъ прежде, могутъ устроить молитвенные дома, и не только молитвенные дома, но и скиты и обители, школы и богоугодныя заведенія; они могутъ вступать въ бракъ съ православными безъ обязательнаго присоединенія къ церкви и совершенно уравниены съ ними по занятію общественныхъ и государственныхъ должностей. Старообрядческіе требоисправители, подъ наименованіемъ «настоятелей и наставниковъ», признаны какъ особое сословіе, какъ должностныя лица, утверждаемыя въ своемъ званіи правительствомъ, съ освобожденіемъ ихъ отъ воинской повинности и исключеніемъ изъ тѣхъ со-

словій, къ которымъ принадлежали по рожденію; они ведутъ метрики и законоучительствуютъ. Общины старообрядческія признаны юридическими лицами съ правомъ на владѣніе движимыми и недвижимыми имуществами.

Съ полученіемъ этихъ правъ, старообрядчество, доселѣ только терпимое въ государствѣ, приобрѣло положеніе признаннаго имъ вѣроученія, подобно прочимъ христіанскимъ исповѣданіямъ. Правда, и доселѣ принадлежность къ старообрядчеству не преслѣдовалась государствомъ и старообрядцы имѣли свободу и возможность удовлетворять свои необходимыя религіозныя потребности, для чего имъ разрѣшалось при посредствѣ ихъ уставщиковъ и другихъ лицъ совершать и общественное богослуженіе какъ въ частныхъ домахъ, такъ и въ нарочитыхъ моленныхъ, но, терпя и допуская старообрядчество, какъ извѣстное вѣроученіе, государство не знало его, какъ общественно-религіозной организаціи, не считало за опредѣленныя общественныя единицы ихъ общины и самые совершители старообрядческаго богослуженія для правительства и гражданскаго закона были обыкновенными, простыми лицами, ничѣмъ не отличающимися отъ прочихъ старообрядцевъ. Теперь же, съ изданіемъ указа 17 апрѣля, государство, не входя по прежнему во внутреннюю жизнь и стрѣй старообрядчества и не давая ему отъ себя какого-либо устройства, признало его именно какъ общественно-религіозную организацію, утвердивъ за давно уже въ дѣйствительности существующими въ немъ общинами право на законное, юридическое существованіе и надѣливъ какъ самыя эти общины и ихъ учрежденія, такъ и руководителей ихъ, настоятелей и наставниковъ, различными правами. Въ этомъ-то признаніи со стороны государства старообрядческихъ общинъ и ихъ руководителей и сообщеніи имъ характера юридической законности и состоитъ главное отличие того новаго въ государствѣ положенія, по сравненію съ прежнимъ, бывшимъ до указа 17 апрѣля, въ какое поставилъ старообрядчество этотъ указъ.

Свящ. *І. Полянскій.*

(Продолженіе будетъ).

Первыя приходо-расходныя вѣдомости Московскихъ церквей за 1783 годъ.

(Продолженіе, см. М. Ц. В. № 19-й).

Вторая половина.

1) *Ц. Троицкая, что въ кожевникахъ:*

Остаточныхъ отъ прошлыхъ 47 р. 48 к.; собрано въ праздничные и воскресные дни 141 р. 35½ к.; свѣчъ продано 10 пудовъ 20 ф.; отъ нихъ прибыли 42 р.; въ продажѣ огарковъ 6 пуд. 15 ф.—63 р. 75 к.; собрано на позолоченіе главъ 954 р.; итого въ приходъ 1246 р. 58½ к. Въ расходъ на разныя церковныя потребности и на позолоченіе главъ 1239 р. 44½ к. Осталось свѣчъ 21 ф. на 7 р. 14 к.; личныхъ денегъ не осталось.

2) *Ц. Николая чудотворца что на пупышевхъ:*

Остаточныхъ отъ прошлыхъ лѣтъ 24 р. 60 к.; собрано въ воскресные и праздничные дни 315 р. 95 к.; отъ 20 пудовъ купленнаго воска и отъ 5 пудовъ огарковъ прибыли 239 р. 84 к.; итого въ приходъ 580 р. 29 к. Въ расходъ на церковныя потребности 551 р. 2 к.; осталось церковныхъ огарковъ три пуда—36 р. и наличныхъ денегъ 29 р. 27 к.

3) *Ц. Успѣнія Богоматери, что въ кожевникахъ:*

Остаточныхъ отъ прошлыхъ лѣтъ 271 р. 49 к.; собрано было 175 р. 42 к.; свѣчной продажи было 11 пудовъ; отъ оной прибыли 65 р. 10 к.; оставшихся желтыхъ и бѣлыхъ огарковъ продано 9 пудовъ; по 11 руб.—99 р.; продано «съ чугунной ветхой кровельной лящедей» на 112 р. итого въ приходъ—451 р. 52 к. Въ расходъ употреблено 616 р. 94 к.; затѣмъ къ 1784 г. осталось свѣчь 15 ф. на 5 р.; наличныхъ 218 р. 20 к.

4) *Ц. Архангельская, въ овчинникахъ:*

Остаточныхъ отъ прошлыхъ лѣтъ 348 р.; собрано было 425 р. 84 к.; свѣчной продажи было 5 пудовъ 20 ф.; отъ оной прибыли 26 р. 16 к.; итого въ приходъ 452 р. Въ расходъ на разныя потребности 784 р. 66 к.; въ остаткѣ наличныхъ денегъ 15 р. 34 к.

5) *Ц. Николаевская, что въ кузнецкой:*

Собрано было 124 р. 74 к.; свѣчной продажи было 7 пудовъ 19 ф.; прибыли 41 р. 38 к.; итого въ приходъ 166 р. 12 к. Въ расходъ употреблено 152 р. 56½ к.; въ остаткѣ 13 р. 56½ к.

6) *Ц. Троицкая, что въ Лужникахъ:*

Остаточныхъ отъ прошлыхъ лѣтъ 969 р. 3 к.; собрано было 120 р. 2 к.; свѣчной продажи было 8 пудовъ; прибыли 22 р. 40 к.; итого въ приходъ 142 р. 42 к. Въ расходъ употреблено 135 р. 5 к.; въ остаткѣ всего 976 р. 40 к.

7) *Ц. Троицкая, въ вешияговъ:*

Остаточныхъ отъ прошлыхъ лѣтъ 30 р. собрано было 93 р. 72 к.; свѣчной продажи было 11 пудовъ; прибыли 43 р. итого въ приходъ 136 р. 72 к. Въ расходъ употреблено 104 р. 22 к.; въ остаткѣ свѣчь 10 ф. на 3 р. 30 к. и наличныхъ денегъ 32 р.; всего въ остаткѣ 65 р. 80 к.

8) *Ц. Космодамианская, что въ нижнихъ садовникахъ.*

Остаточныхъ отъ прошлаго года 45 р. 1 к.; собрано было 52 р. 32 к.; свѣчной продажи было 5 пудовъ 11 ф.; прибыли 20 р.; итого въ приходъ 117 р. 33 к. Въ расходъ употреблено 67 р.; въ остаткѣ свѣчь-огарковъ 3 пуда на 30 р.; всего въ остаткѣ 80 р. 33 к.

Свящ. Н. Романскій.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Освященіе придѣла. Въ воскресенье, 31 іюля, въ Всѣхсвятскомъ храмѣ села Всѣхсвятскаго, что за Петровскимъ паркомъ, было совершено освященіе вновь перестроеннаго придѣла въ честь свв. Симеона Богоприимца и Анны пророчицы, помѣщающагося съ сѣверной стороны трапезы. Придѣлъ сооруженъ усердіемъ прихожанъ и внутри отдѣланъ весьма благолѣпно; ве-

ликолѣпный о 3 ярусахъ вызолоченный иконостасъ сооруженъ П. А. Сизовымъ; святыя иконы писаны по вызолоченному фону, пожертвована цѣнная утварь и облаченія на св. престолъ и жертвенникъ. Освященіе храма и литургію совершалъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій, съ мѣстнымъ благочиннымъ и 3 священниками. вмѣсто запричастнаго стиха однимъ изъ мѣстныхъ священниковъ была произнесена проповѣдь. При окончаніи литургіи преосвященный Трифонъ произнесъ глубоко прочувствованное слово, а ктитора храма благословилъ иконой преподобнаго Серафима. Масса богомольцевъ переполняла церковь во время богослуженія; всѣхъ ихъ преосвященный Трифонъ благословилъ и вручилъ каждому по духовно-нравственной брошюркѣ. Изъ храма преосвященный Трифонъ прослѣдовалъ въ церковно-приходскую школу, гдѣ была приготовлена скромная трапеза, и въ 2 ч. дня, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, отбылъ въ Москву.

Торжество въ Большомъ Успенскомъ соборѣ. 15 августа Большой Успенскій соборъ съ обычною торжественностію справлялъ свой главный престольный праздникъ.

Наканунѣ торжества т. е. 14 августа, въ 3 часа дня, въ соборѣ череднымъ пресвитеромъ была совершена вечерня, во время которой «соборная братія» исполняла пѣнопѣнія древнимъ соборнымъ распѣвомъ. Послѣ вечерни на средину собора о. о. сакелларіями была вынесена древняя икона Успенія Богоматери, писанная на доскѣ отъ гроба св. Петра митрополита и положена на аналой. Изъ алтаря чрезъ Царскія врата на средину собора вышли: Владыка Митрополитъ Владиміръ, члены Синодальной конторы епископы Григорій и Іоаннъ, викаріи Московской митрополіи епископы: Трифонъ, Никонъ и Серафимъ, епископъ Нафанаилъ, ректоръ Московской семинаріи архимандритъ Анастасій, о. о. архимандриты: Теофилактъ, Борисъ, Аристархъ, Иннокентій, Алипій, Власій, Арсеній, Игнатій, о. протопресвитеръ В. С. Марковъ, благочинный Китайскаго сорока о. протоіерей К. И. Богоявленскій и все соборное духовенство въ облаченіяхъ изъ серебрянаго глазета. Синодальный хоръ пропѣлъ древнимъ распѣвомъ молебный канонъ Богоматери. При окончаніи молебна Владыка Митрополитъ прочелъ молитву Богоматери, а протодіаконъ Румянцевъ провозгласилъ многолѣтія. Масса богомольцевъ переполняла во время богослуженія соборъ и Царскую площадь.

Въ 6 часовъ вечера въ соборѣ началось всенощное бдѣніе. Во время литіи былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ собора. Во главѣ многочисленнаго духовенства слѣдовали: Владыка Митрополитъ, преосвященные епископы Трифонъ и Серафимъ, о. о. архимандриты: Теофилактъ, Анастасій и Борисъ и о. протопресвитеръ. По возвращеніи крестнаго хода въ соборъ Владыка Митрополитъ совершилъ освященіе хлѣбовъ. Въ положенное время Владыка Митрополитъ съ викаріями читалъ акаѣистъ Успенію Богоматери. Масса богомольцевъ присутствовала въ соборѣ за богослуженіемъ, которое закончилось въ 10½ ч. вечера. Ивановская колокольная и Царская площадь были роскошно иллюминированы.

15 августа въ Успенскомъ соборѣ утромъ старшимъ сакелларіемъ о. протоіереемъ Н. И. Пшеничниковымъ было совершено водоосвященіе. Литургію, начавшуюся въ 10 ч. утра, совершали: Владыка Митрополитъ съ преосвященными викаріями епископами: Никономъ и Серафимомъ, о.о. архимандритами: Климентомъ, Теофилактомъ и Анастасіемъ, о.о. протопресвитеромъ В. С. Марковымъ и соборнымъ духовенствомъ. Синодальный хоръ исполнилъ нѣкоторыя пѣснопѣнія Кіевскимъ распѣвомъ. Въ соборѣ за богослуженіемъ находились: Московскій градоначальникъ баронъ К. П. Медемъ, и. д. Московскаго губернатора флигель-адъютантъ В. О. Джунковскій, прокуроръ Синодальной конторы А. А. Завьяловъ и масса молящихся.

Архіерейскія служенія 15 августа. Въ понедѣльникъ, 15 августа, литургію въ кафедральномъ во Имя Христа Спасителя соборѣ совершалъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій; въ соборномъ храмѣ Донскаго монастыря служилъ членъ Синодальной конторы преосвященный епископъ Григорій; въ Успенскомъ храмѣ Симонова монастыря служилъ членъ Синодальной конторы преосвященный епископъ Іоаннъ, въ Спасо-Преображенскомъ соборѣ Новоспасскаго монастыря служилъ членъ Синодальной конторы преосвященный епископъ Несторъ и въ соборномъ храмѣ Спасо-Андроникова монастыря, литургію, вечерню и всенощное бдѣніе—преосвященный епископъ Нафанаилъ.

Изъ села Яковлевскаго-Пехорки, Московскаго уѣзда.

(Корреспонденція).

17-го іюля сего года въ селѣ Яковлевскомъ-Пехоркѣ состоялось небывалое для этой мѣстности торжество. Крестьяне Пехорской волости пожелади сообща помолиться Господу Богу о дарованіи побѣды надъ врагами и о прекращеніи внутренней смуты. Для сего волостнымъ старшиной крестьяниномъ А. С. Сидоровымъ было испрошено разрѣшеніе у Его Высокопреосвященства Владыки Митрополита, который и благословилъ поднять иконы и пригласить священно-церковнослужителей изъ восьми приходоѡ района Пехорской волости, въ храмъ села Яковлевскаго, гдѣ находится волостное правленіе, для крестнаго хода и служенія молебна. Въ день торжества съ ранняго утра стали собираться богомольцы изъ окрестныхъ селеній; много было прибывшихъ изъ сосѣднихъ дачныхъ поселковъ и смежныхъ деревень Богородскаго уѣзда. Въ 10 часовъ началась литургія, которую совершалъ настоятель храма о. Воиновъ въ сослуженіи священниковъ селъ: Ивановскаго о. Никитскаго и Троицкаго-Кайнарджи о. Воздвиженскаго, съ діакономъ Московской Николаевской, въ Плотникахъ, церкви о. Ансеровымъ, при пѣніи хора пѣвчихъ Солнцева. Во время литургіи принесены были иконы изъ селъ: Никольскаго, Покровскаго-Пехры, Щитникова, Гальянова, Оболдина, Ивановскаго, Архангельскаго и Троицкаго-Кайнарджи; прибыли священно-церковнослужи-

тели и мѣстный о. благочинный села Богородскаго священникъ А. Т. Колычевъ. По окончаніи литургіи крестный ходъ, въ преднесеніи множества хоругвей и иконъ, при участіи болѣе двадцати священноцерковнослужителей въ золотыхъ облаченіяхъ и при пѣніи хора пѣвчихъ, во главѣ съ о. благочиннымъ, направился изъ храма къ зданію волостного правленія, гдѣ на лугу былъ устроенъ шатеръ, очень красиво убранный зеленью. Здѣсь было совершено съ колѣнопреклоненіемъ молебное пѣніе о дарованіи побѣды. Передъ началомъ онаго о. благочиннымъ была сказана краткая рѣчь. Молебенъ закончился возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору, всему Царствующему дому, Св. Синоду, Владыкѣ Митрополиту, христіюлюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ и вѣчной памяти павшимъ на полѣ брани. Затѣмъ крестный ходъ въ томъ же порядкѣ, сопровождаемый всѣмъ духовенствомъ и богомольцами, которыхъ, не смотря на лившій сильный дождь, было громадное количество, возвратился въ храмъ, гдѣ совершено было краткое молебеніе, послѣ чего св. иконы были унесены.

Величественная картина и торжественность крестнаго хода произвели глубокое впечатлѣніе на молящихся. Необыкновенный духовный восторгъ былъ виденъ на лицѣ каждаго. Несомнѣнно, что эта общественная молитва внесетъ миръ и успокоеніе въ наболѣвшія души мѣстныхъ жителей отъ тяжелыхъ внутреннихъ и внѣшнихъ обстоятельствъ, переживаемыхъ нашимъ отечествомъ.

Свящ. Н. Воиновъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Молитва Господня въ девяти бесѣдахъ.—Краткій обзоръ новѣйшихъ отрицательныхъ воззрѣній на Лице и дѣло Господа нашего Іисуса Христа и изложеніе истиннаго взгляда на Его служеніе.— По поводу Высочайшаго указа Правительствующему Сенату отъ 17 апрѣля 1905 г. въ отношеніи къ старообрядцамъ.—Первыя приходо-расходныя вѣдомости Московскихъ церквей за 1788 г.—Московская хроника.—Изъ села Яковлевскаго-Пехорки, Московскаго уѣзда. (Корреспонденція).—Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Книга для церковно-приходскихъ школъ.

«ПОСОБІЕ КЪ ИЗУЧЕНІЮ ЦЕРКОВНО-СЛАВЯНСКАГО ЯЗЫКА ВЪ НАЧАЛЬНЫХЪ ШКОЛАХЪ», сост. діакономъ Н. Успенскимъ, цѣна 15 коп.

Одобрена Москов. Епархіал. Училищн. Совѣт. для пріобрѣтенія (въ качествѣ учебнаго пособія при преподаваніи славянскаго чтенія) въ церковно-приходскія школы Московск. епархіи.

Продается въ складѣ Кирилло-Меодіев. Братства и въ лучшихъ книжныхъ лавкахъ г. Москвы. Складъ изданія: Солянка, д. Ивановскаго монастыря, кв. діакона Н. Успенскаго.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Михаилъ Матвѣевичъ Братенши.

Пріемъ ежедневно съ 10 до 5 ч. По воскресеньямъ 12—2 час.

Лица духовнаго званія и ихъ семейства принимаются на льготныхъ условіяхъ.

Петровка, Кузнецкій пер. домъ Князя Горчакова. Телефонъ № 79—45.

